

## 纪念红色岁月 点燃青春梦想

全市中小小学开展暑期红色教育主题活动

李婷

2024年是中国人民解放军建军95周年,也是中华人民共和国成立75周年。为了进一步引导青少年树立和践行社会主义核心价值观,帮助孩子们扣好“人生的第一粒扣子”,激励他们立志强国、践行报国,暑假期间,全市各中小小学纷纷开展了红色教育主题活动。这一系列活动带领孩子们穿越历史长河、触摸红色记忆、感悟革命精神,为他们点燃了青春梦想的火炬。

### 徐霞客实验小学: 穿越百年光阴 重温英雄风骨

建军节前夕,徐霞客实验小学北渚社区的同学们在义工教师的带领下,踏上了一段充满历史感的寻访之旅,来到了奚佐尧烈士纪念馆。奚佐尧,江阴人党第一人,他在第一次上海工人武装起义失败后,与其他工人领袖一同壮烈牺牲。他的遗物、珍贵照片和翔实的文献记录了他“宁可站着死,不愿跪着生”

的英雄气概,以及不惧危险、敢于献身的革命精神。

纪念馆内,学生们凝神细看,仿佛跨越百年,走进了奚佐尧烈士短暂却光辉的人生。他们深切感受到今天幸福生活的来之不易。烈士们的英勇事迹不仅照亮了历史的天空,也激励着他们在新时代勇敢前行的。



### 峭岐实验小学: 大江东去 走近战火中的人民英雄



今年是渡江战役胜利75周年,峭岐实验小学的师生代表在建军节当天前往渡江战役纪念馆,开启了一场红色之旅。渡江战役是一场规模空前的强渡江河进攻战役,也是新中国成立的奠基之战。

在辅导员老师的带领下,同学们依次参观了“统筹谋良策”“雄师过大江”“古城迎新生”三个部分的展览内容。一张张珍贵的照片、一件件翔实的资料、一幕幕感人

的场景,生动再现了军民团结、鱼水情深的壮丽画卷。通过参观,学生们对渡江战役的历史与意义有了更深刻的认识,领悟到了革命先辈们艰苦卓绝的斗争精神。

这次红色之旅不仅让师生们重温了渡江战役的辉煌历史,也激励着峭岐实验小学的同学们继续寻访革命足迹、传承革命精神,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代接班人。

### 长泾中学: 追寻岁月痕迹 感悟革命初心



暑假期间,长泾中学部分高三学生走进了蒲市村新四军六师师部驻地旧址,参加了长泾镇举办的“追寻红色记忆,争做时代新人”主题社会实践活动。在解说员的引导下,学生们仿佛穿越时空,回到了那个战火纷飞的时代。

斑驳的照片,庄严的雕像……一切仿佛将那段历史与学生们的赤诚之心紧紧相

连。面对先辈们的艰苦奋斗,学生们更加深刻地认识到学习的重要性,并领悟到人生的成长也需要经受岁月的洗礼才能看到彩虹。

这些生动的历史教育使长中学生们更加坚定了追寻先辈足迹的决心,同时也激励着他们在当下不断努力奋斗,憧憬着中华民族伟大复兴的中国梦圆满实现。

通过这些丰富多彩的红色教育活动,江阴的学生们不仅走进了历史的深处,更在心中牢记传承革命精神的使命。他们将以实际行动践行革命精神,争做有理想、有本领、有担当的新时代好少年,让红色基因在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

### 璜塘实验小学: 英雄背后的故事 薪火相传的力量



在“八一建军节”这个光辉的节日里,璜塘实验小学联合徐霞客镇退役军人服务站,精心策划了一场别开生面的“老兵讲故事,薪火永相传”主题活动。通过这种独特的方式,让红色记忆在年轻一代心中生根发芽,让革命精神代代相传。

活动邀请了退役老战士沈玉兴——一位在对越自卫反击战中立下赫赫战功的英雄。他用朴实的语言,为学生们讲述了自

己的军旅生涯,特别是那段硝烟弥漫的战斗岁月。每一个细节都饱含着对国家的忠诚与热爱,让在场的每个人都深受触动。

孩子们听得入神,眼中闪烁着对英雄的敬仰与对历史的好奇。沈玉兴鼓励孩子们珍惜时光、勤奋学习,将个人的理想融入国家和民族的复兴大业,努力成为新时代的栋梁之材。这场活动不仅是一堂生动的红色教育课,更是一场心灵的洗礼。

### 月城中学: 走进革命摇篮 青春在传承中闪光



暑假期间,月城中学的学生走进了位于周庄镇的中共江阴一大会议纪念馆。这是江阴的红色名片,也是革命历史传统教育的重要场馆之一。在这里,学生们穿越时空长廊,重温革命历史。

在纪念馆内,一张张珍贵的照片,一件件珍贵的文物,在小志愿者讲解员的生动描述下,仿佛有了生命。那些惊心动魄的

岁月,革命先辈们浓烈的爱国激情与英勇不屈的革命精神深深感染了在场的每一名同学。

同学们纷纷表示,革命胜利来之不易,今天的幸福生活更是先烈们用鲜血和生命换来的。作为新时代的青少年,他们将牢记历史,勇担使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

## 江阴两名教师获无锡市中小学班主任基本功大赛特等奖

周宇津

近日,2024年无锡市中小学班主任基本功大赛落下帷幕。江阴班主任团队勇创佳绩,江阴市文林中学杨敏、江苏省江阴高级中学王柳敏荣获特等奖,江苏省江阴市第一中学张超、江阴市山观高级中学任春霞、江阴市第一初级中学薛燕、江阴市澄江中心小学徐亚钰荣获一等奖,另有11名老师荣获二等奖。



**杨敏**  
育人理念:有爱的教育,才是最好的教育。  
赛后感言:班主任基本功大赛分为育人故事、带班育人方略、主题班会和情景模拟四个部分,综合考量班主任在指导班级建设、引领学生全面发展、助力家校共育等方面的能力素养。江阴辅导团队的老师们对我的每一个项目都精心指导,提出了很多宝贵的意见,对我的班主任工作启发良多,让我一次次重新构建对“班主任”这个身份的认知。十分有幸还能够代表无锡市参加今年省班主任基本功大赛。功不唐捐,玉汝于成,未来,我将继续努力修炼自己的育人智慧,努力让德育工作真正走进孩子的内心,润入心田。



**王柳敏**  
育人理念:温和而坚定。  
赛后感言:参加无锡市班主任基本功大赛,是对我个人成长和教育理念的一次深刻检验。备赛期间十分感谢江阴市教育局组织的辅导,我广泛阅读了大量班主任专业的书籍,这让我对班主任的职责、工作方法以及教育理念有了更为深入的了解。经由学习,我愈发明晰了班主任工作的核心——关爱学生、引领学生。专业的培训不仅使我更新了教育理念,还学会了如何更加高效地管理班级、处理学生的各种问题。展望未来,我将秉承“温和而坚定”的教育理念,聚焦学生的全面发展,竭力为他们营造一个健康、快乐的学习环境。



江阴市教育局于4月启动2024年中小学班主任基本功大赛,组织全市111名骨干班主任参加班主任基本功培训活动,通过组织讲座、笔试、面试等环节,选拔18名老师参加无锡市班主任基本功大赛。同时,积极组建辅导团队,对每位选手进行个性化、针对性的量体裁衣式辅导,多次集训活动锤炼了选手们的基本功,也真正让大赛成为班主任专业成长的助推器。  
江阴市教育局将持续践行“行动德育”,积极搭建班主任成长平台,全力拓宽班主任成长渠道,促进班主任的专业成长。